Fizika feladatok
F.1. Homéro

Nem is gondolnank, hogy a héméro,
illetve a hdmérséklet fogalma mindossze
haromszaz éves. Fahrenheit 1720-ban
vezette be hdmérsékleti skalajat, Celsius
1741-ben. (Valdjaban az els6 folyadék-
tiveg hémérét F. Medici mar 1657-ben
kifejlesztette.) A Kelvin skalat 1848-ban
W. Thomson javasolta.

25 gramm argon géz kezdeti hdmérsékletéhez két skalan azonos szamérték tartozik. Végallapotban
az egyik hdmérséklet szdmértéke a masik kettd szadmtani kdzepe. Mennyit valtozott a gz energidja
a kezdo ¢és a végallapot kozott?

A 0°C homérséklet 32°F, a 100°C homérséklet 212°F.



F.2. Léggomb

(Photo by Roland Escher; Lindstrand Cloudhopper and MacNutt Ran-out-of-Pink experimental balloon; taken at
Albuquerque International Balloon Fiesta in 2003)

Az elso 1éggdomboket, 1éghajokat forrd levegdvel, majd hidrogénnel, aztan héliummal toltotték meg.
A hidrogén nagyon jo volt erre a célra, de sok balesetet okozott, ezért féleg levegdt vagy héliumot
hasznalnak a hélégballonokban. Meteoroldgiai ballonok esetén altaldban hidrogén a toltégaz.

Egy 2800 kobméteres holégballont a benne 1évé 20°C homérsékletli levegd még nem tudja

megemelni. Ha a levegd hdmérséklete 120°C, akkor mar 867,3 kg terhet képes felemelni.
https://en.wikipedia.org/wiki/Hot_air_balloon

Mekkora terhet tudna felemelni ugyanekkora térfogat ballon 20°C-os héliummal, illetve
hidrogénnel toltve?
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F.3. Gombspektroszkop

A szinkép vizsgalatdhoz tobbnyire
prizmat vagy optikai racsot hasznalunk.
A feladatban egy SF4 {ivegbdl késziilt
gdmbre iranyitunk kiilonb6zd szinli
fénysugarakat. A gdmb sugara 12 cm. A
kozépponton athaladé fiiggdleges
sikban érkeznek a fénysugarak a
gombhoz. A fénysugarak az
alatamasztas sikjatol 1,566 cm
tavolsagban, azzal parhuzamosan
érkeznek a gdmbhoz.

a, Hol 1ép ki a gdbmbbdl az a fénysugar,
amelyik majd az alapsikot metszi, ha
az érkez6 fény hulldmhossza
768,2 nm?

b Hany fokkal arrébb 1ép ki a gdmbbdl
404,7 nm hulldmhosszu fénysugar,
ha ugyantgy érkezik a gémbhoz,
mint az el6z6?

http://photoshop-kepszerkeszte.lapunk.hu/

Az liveg torésmutatoja a fény frekvencidjanak fiiggvényében a grafikonon lathato.

A torésmutato frekvenciafliggése SF4 livegnél
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F.4. Fotocella

A fotoeffektust 1887-ben Wilhelm Hallwachs fedezte fel. Fény hatasara
elektronok 1épnek ki bizonyos fémekbdl. Ez a jelenség valosul meg a
fotocellaban is.

Egy fotocellaval végzett mérés adatait tartalmazza a kovetkezo tablazat.
Példaul, ha a megvilagité fény hullamhossza 404,7 nm, akkor 1,170 volt
fesziiltség mérhetd a fotocellan.

A(nm) | 404,7 | 445,4 | 486,1 | 516,1 | 546,1 | 566,85 | 587,6
U(v) [1,170]0,889 | 0,656 | 0,507 | 0,375 | 0,292 | 0,214

a, Abrazold a fesziiltséget a frekvencia fiiggvényében!

b, A kapott grafikon alapjan (a Planck-allando értékének felhasznalasa
nélkiil) hatarozd meg, hogy milyen fémbdl van a vizsgalt fotocella katodja!

Az egyes fémeknél a nulla frekvenciahoz tartozo fesziiltségértékek a
kovetkezd tablazatban taldlhatok.

Fém | Cs | K | Nb | Na | Ba | Li [Mg]| Zr | Al | Zn
U(V)|-1,90]-2,24|-2,30|-2,46|-2,50|-2,90|-3,66 | -4,05 |-4,08 | -4,31

c, A szerepl6 katodnal milyen hulldmhossztdl kezdve mérhetnénk fesziiltséget a fotocellan?
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